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Захворюваність на ортопедичну патологію в господарстві 
у 2023 р. характеризувалася істотною поширеністю у частини 
поголівʼя корів різних форм деформацій ратиць (40,3 %). 
Домінуючою патологією виявилися пододерматити (13,1 %) та 
виразкові процеси (17,5 %). Причинами розвитку пододерматиту 
часто були механічні пошкодження. Різні нозологічні форми 
виявляли за первинної ортопедичної диспансеризації. 
Поширення виразкових процесів часто зумовлено наявністю 
хронічного подразнення ділянки пальців та міжпальцевої 
щілини через недостатнє дотримання санітарних умов, 
несвоєчасне видалення гноївки, незадовільний стан обор та 
високу вологість. За даними клінічних оглядів корів виразкові 
процеси в копитній ділянці характеризувались руйнуванням 
епітеліального покриву та розвитком місцевого гнійного 
запалення [12, 13]. Водночас поширеність ознак ламініту та 
ураження білої лінії були на рівні 4,4 %.

Результати диспансеризації за 2024 та 2025 рр. показали 
ефективність комплексу заходів, запроваджених на фермі. 
Зокрема налагоджені систематична ортопедична обробка та 
лікування дозволили суттєво зменшити поширеність випадків 
деформацій до (21,7 %) та (22,4 %) відповідно. Істотно 
зменшилась і кількість випадків пододерматитів та виразкових 
процесів. Водночас викликають настороженість дані, які 
засвідчують вірогідний ріст патології ділянки білої лінії з 4,4 % у 
2023 до 5,7 % у 2025 р. Потенційним фактором ризику розвитку 
патології білої лінії часто є проникнення стороннього предмету 
крізь копитний ріг, до основи шкіри під білою лінією, що може 
спричинити місцеву бактеріальну інфекцію.

Отримані результати підтверджують, що обґрунтована 
програма догляду за  копитами, своєчасна обрізка, включаючи 
профілактичні заходи, має істотне значення у профілактиці 
захворювань копит, тому що дозволяє істотно зменшити відсоток 
вибракування тварин через ортопедичну патологію.

Ключові слова: ламініт, пододерматити, виразки мʼякуша, 
патологія білої лінії, ортопедична патологія, ортопедична 
обробка.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Патологія ділянки пальців 
та кульгавість, що її супроводжує у молочних 
корів, поряд з маститом та зниженням фер-
тильності, є однією з основних проблемою у 
забезпеченні здоров’я стада. Больові відчуття 
та тривалий клінічний перебіг супроводжу-
ють більшість захворювань ратиць, що нега-
тивно впливає на добробут тварин, їх репро-
дуктивну функцію та призводить до значних 
економічних втрат. [1–3]. Останні, здебільшо-
го, зумовлені зниженням продукції молока, 
втратою маси тіла, передчасним вибракуван-
ням корів і збільшенням додаткових витрат 
робочої сили [4, 5].

Відомо [6], що порушення опорно-рухо-
вого апарату є причиною близько 40 % усіх 
вибракувань корів на молочних фермах. Зо-
крема у молочної худоби уражуються пе-
реважно ратиці та навколишні тканини, що 
може мати як інфекційне, так і неінфекційне 
походження.

Інфекційно-запальні захворювання ра-
тиць зазвичай пов’язані із пошкодженням 
шкіри пальців у міжпальцевому склепінні. 
Найчастіше реєструють пальцевий дерматит 
та міжпальцеву флегмону. Пальцевий дер-
матит, здебільшого, спричинений популяці-
ями Treponema spp., тимчасом міжпальцева 
флегмона зазвичай пов’язана з Fusobacterium 
necrophorum. Також часто виявляють в уражен-
нях ділянки пальців неспороутворювальні ана-
ероби Dichelobacter nodosus, Porphyromonas 
levii та Prevotella melaninogenica [7, 8]. 

Найбільш поширеними серед неінфекцій-
них захворювань ратиць є ураження білої лі-
нії, виразки підошви та некроз кінчика паль-
ця. Ураження ділянки білої лінії є другим за 
поширеністю після пододерматитів захворю-
ванням ратиць, що уражує високопродуктив-
ну молочну худобу. В деяких стадах патологія 
білої лінії може стати серйозною проблемою, 
і уражувати до 30 % поголів’я [9].

Біла лінія – це м’який білий ріг, який з’єд-
нує стінковий ріг з основою шкіри. Вона про-
лягає між твердим рогом копитної стінки та 
більш гнучкою основою шкіри від м’якуша 
навколо абаксіального краю ратиці, а потім 
вздовж аксіальної стінки. Біла лінія забезпе-
чує певну еластичність та рухливість усеред-
ині рогової капсули, а її структурними еле-
ментами є кінцеві рогові трубочки, вбудовані 
у міжтрубчастий ріг у внутрішній частині (по-
руч з рогом підошви), та рогових пластинок у 
зовнішній частині (поруч з рогом ратиці).

Міжтрубчастий ріг складається із зрого-
вілих плоских клітин, зцементованих разом. 

Обновлення рогу відбувається швидше в бі-
лій лінії, ніж в інших рогових структурах. Це 
зазвичай призводить до неповного зроговін-
ня, особливо на аксіальному та абаксіально-
му закінченнях, і, отже, до зниження якості 
та твердості рогу, що робить структуру більш 
схильною до пошкоджень [10].

Основними чинники, що зумовлюють 
виникнення патології ділянки білої лінії, 
нині вважають: ацидоз рубця та інші харчо-
ві дисбаланси високопродуктивних корів, що 
призводять до поганої якості копитцевого 
рогу; фізичні травми, що призводять до ме-
ханічного пошкодження рогу ділянки білої 
лінії, 80 % випадків кульгавості трапляються 
на зовнішньому пальці, як більш навантаже-
ному; зсувні сили вздовж білої лінії, через 
скручування рогу та повороти копитної кіст-
ки за деформацій ратиць та хронічного ламі-
ніту; гостре каміння та нерівні поверхні, які 
спричиняють фізичне травмування ділянки 
білої лінії. Якщо ураження ділянки білої лі-
нії поширюється аж до живих тканин, може 
утворитися вогнище інфекції, що часто при-
зводить до абсцесів, якщо відтік заблоковано. 
Як варіант, може бути асептичне, менш вира-
жене вогнище запалення, що зумовлює легку 
кульгавість. Переважна більшість випадків 
кульгавості по білій лінії трапляються через 
ураження зовнішнього пальця задніх тазових 
кінцівок, переважно на мʼякуші та зовнішньо-
му боці ратиці, що відображає підвищений 
вплив фізичних сил на цю ділянку. Будь-яке 
порушення листочкового шару, зокрема за 
асептичних пододерматитів чи хронічних ла-
мінітів призводить до формування деформа-
цій копитного рогу. Питання ламінітів у ви-
сокопродуктивних корів широко вивчалося 
[11–14], однак даних щодо взаємозв’язку їх та 
патології білої лінії немає.

Іншими часто згадуваними зумовлюючи-
ми факторами, що супроводжують патоло-
гію ділянки білої лінії є: деформації ратиць; 
зменшення товщини м’якуша, захворювання, 
пов’язані з жировою дистрофією печінки, 
мастит та ендометрит; харчування, отелення, 
сезон, вік, темпи росту, генетика [10]. Дефіцит 
поживних речовин, зокрема мікроелементів 
та вітаміну біотину, також тісно пов’язаний з 
розвитком ортопедичної патології [11]. Отже, 
проведення комплексної оцінки згаданих по-
казників та їх взаємозв’язок за розвитку пато-
логії білої лінії нині є особливо актуальними.

Мета дослідження – моніторинг ламіні-
тів та поширення патології ділянки білої лінії 
у корів в умовах університетської молочно-
товарної ферми.
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Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження проводили відповідно до принципів 
Європейської конвенції про захист хребетних 
тварин, які використовуються для експери-
ментальних і наукових цілей (Offi  cial Journal 
of the European Union L276/33, 2010), а також 
згідно із законом України «Про захист тварин 
від жорстокого поводження» від 28.03.2006 р., 
№ 27, ст. 230 та Наказом МОН № 416/20729 
від 16 березня 2012 р. «Про затвердження По-
рядку проведення науковими установами до-
слідів, експериментів на тваринах». 

Досліджуване стадо корів утримують в 
умовах молочнотоварної ферми Білоцерків-
ського НАУ. Приміщення ферми реконстру-
йовано відповідно до принципів сучасних 
технологій для безприв’язного утримання на 
140 гол. молочних корів. Ферма благополучна 
щодо інфекційних хвороб, а поширеність па-
тології кінцівок з ознаками гнійно-некротич-
них уражень в останні 3 роки не перевищує 
7–8 %. Планово, щороку восени і навесні про-
водять ортопедичну диспансеризацію стада 
та необхідні лікувально-профілактичні заходи 
за виявлення патології. Поголів’я корів пред-
ставлено тваринами української чорно-білої 
голштинізованої породи, вагою 450–500 кг, 
надій за останню лактацію 7800 кг, доїльний 
зал обладнано сучасним обладнанням за схе-
мою «Паралель», вигульні майданчики бе-
тоновані, з накриттям біля кормових столів. 
Як підстилка на вигульних майданчиках та 
лежаках використовується солома, видалення 
гноївки механізоване.

Для проведення ортопедичних обробок 
та лікування тварин спеціально обладнано 
ізолятор та загони. В приміщенні встановле-
но станок для фіксації тварин із механічним 
приводом, розроблений співробітниками ка-
федри ветеринарної хірургії та анестезіології 
БНАУ (рис. 1).

Стандартний протокол ортопедичної об-
робки передбачає: механічну очистку ратиць 
від бруду, візуальну оцінку (до та після зрі-
зання рогу підошви), корекцію довжини і 
форми ратиць ручним ортопедичним інстру-
ментом (ножі, копитні щипці) та електричних 
копитних фрез (рашпельного чи ріжучого 
типу). Виявлені за попереднього огляду чи 
під час ортопедичної обробки гнійно-некро-
тичні ураження, після корекції форми копита 
лікували місцево.

Зібрані під час диспансеризації дані, щодо 
поширеності ортопедичної патології реєстру-
вали в журналах реєстрації хворих тварин, 
по кожному клінічному випадку оформляли 
клінічний протокол та вносили в електронну 

базу. Наявність такого електронного реєстру 
надає широкі можливості для аналізу поши-
реності патології та оцінки ефективності про-
веденої профілактичної та лікувальної роботи 
в певних часових проміжках. Зібрані цифрові 
клінічні дані оброблено статистично з вико-
ристанням комп’ютерних програм.

Результати дослідження та обговорення. 
Впродовж останніх років співробітниками ка-
федри разом із студентами в умовах молочно-
товарної ферми університету було впровадже-
но комплекс заходів, спрямованих на профі-
лактику та лікування ортопедичної патології 
у поголів’я молочної великої рогатої худоби.

Паралельно із згаданим комплексом захо-
дів по вдосконаленню ортопедичних проце-
дур, було проведено системну реконструкцію 
ферми, зокрема змінено схему утримання на 
безприв’язну, впроваджено сучасну техноло-
гію годівлі та проведено селекційну роботу, 
орієнтовану на нарощування продуктивності 
та здоров’я поголів’я. 

Рис. 1. Корекція ратиць в станку 
для ортопедичної обробки.



119

nvvm.btsau.edu.ua                                                         Науковий вісник ветеринарної медицини, 2026, № 1  

У процесі реконструкції для хворих корів 
обладнано ізолятор, розкол та встановлено 
спеціалізований станок для ортопедичної об-
робки власної оригінальної конструкції. Кон-
струкція станка передбачає автоматичну фік-
сацію голови та механізм для надійної фікса-
ції тварини підгрудними ременями. Станок 
обладнано лебідками для фіксації кінцівок. 
Це дозволяє істотно покращити якість та 
швидкість ортопедичної обробки, знизити 
ризик травматизму серед тварин і операто-
рів. Оптимізація дає можливість збільшити 
частоту обробок та застосовувати сучасні ін-
струменти для розчистки ратиць.

Паралельно з покращенням фіксації тва-
рин поліпшено та оптимізовано методологію 
розчистки ратиць. Розчистка розділена на 
кілька етапів, зміст та виконання яких зале-
жать від клінічного стану пацієнта. Впрова-
дження регулярних ортопедичних обробок 
та реєстрація захворюваності дозволяє здійс-
нювати моніторинг поширеності ортопедич-
ної патології в широких часових проміжках 
та вчасно вживати заходи щодо її корекції. 
Нині, володіючи масивом даних, можемо 
оцінити результативність ортопедичних об-
робок за останні три роки.

Аналізуючи захворюваність тварин на 
ортопедичну патологію за 2023 р. (табл. 1), 
виявили істотну поширеність деформацій 
грудних – 14,9 % та тазових – 25,4 % кінці-
вок. На цей період корови мали обмежений 
моціон, недостатню кількість ортопедичних 
обробок. Також у них часто реєстрували 
хронічні ламініти, які асоціювалися з ви-
разками. Значний відсоток виразкових про-
цесів на тазових кінцівках – (14,9), та наяв-
ність тварин з клінічними ознаками ламініту 
4,4 % (рихла підошва, розшарування ділян-
ки білої лінії та подвійна підошва) на тазо-
вих кінцівках. 

Рівень ортопедичної патології в перший 
місяць після отелення сягав критичного зна-
чення 16,3 %, що властиво для порушень 
умов утримання, антисанітарного стану та 
недостатньої лікувальної роботи.

 За 2024 р. впроваджено ряд змін в систе-
мі утримання, годівлі та лікувальної роботи, 
що супроводжувалося поступовим знижен-
ням зареєстрованих випадків деформацій 
на грудних і тазових кінцівках, що відбува-
лося навіть за умови нарощування поголів’я 
тварин та росту молочної продуктивності. 
Водночас, завдяки запровадженню коректної 
лікувальної роботи істотно зменшилася кіль-
кість виразкових та гнійно-запальних про-
цесів. Однак, майже без змін у відсотковому 

виразі залишаються показники ламініту та 
розшарування білої лінії.

2025 рік характеризувався подальшою 
оптимізацією годівлі й утримання та регу-
лярними ортопедичними обробками. Така 
системна робота дозволила утримати ста-
більно невисокий рівень деформацій ратиць 
грудних і тазових кінцівок, що відбувалось 
на фоні збільшення поголів’я та його про-
дуктивності. Незначне зростання відсотка 
ортопедичної патології після отелення від-
бувалося переважно за рахунок нетелей. 
Тому надалі потрібно посилювати роботу з 
тільними тваринами та ремонтним молод-
няком.

Отже, описані вище динамічні зміни по-
казників поширеності ортопедичної патоло-
гії супроводжувалися паралельною оптимі-
зацією технології утримання та системною 
профілактичною і лікувальною роботою в 
господарстві в ці періоди. За останні роки 
все поголів’я тварин двічі на рік проходи-
ло ортопедичну диспансеризацію та про-
філактичну розчистку. Як по грудних, так 
і тазових кінцівках встановлено вірогідне 
зменшення тварин з деформаціями ратиць. 
Позитивна динаміка зазначеного показни-
ка є результатом комплексу заходів щодо 
покращення умов утримання та системної 
профілактичної і лікувальної роботи. Од-
нак аналіз структури патології ділянки білої 
лінії відображає стійку тенденцію до росту 
показника. Зазначена обставина нерозривно 
пов’язана із зростаючою молочною продук-
тивністю. Регулярні ортопедичні обробки 
за останні три роки дозволили майже вдві-
чі знизити поширеність деформацій, зокре-
ма гострокутих ратиць. Подібна тенденція 
спостерігається і з виразковими процесами 
– спад із 17,5 до 8,2 % за три роки. Кількість 
зареєстрованих пододерматитів зменшилася 
втричі з 13,1 до 4 %. Періодично реєструва-
ли одиничні випадки проявів хвороби Мон-
теларо, за останній рік 1,5 %. 

Патологія ділянки білої лінії є пошире-
ною причиною кульгавості у високопродук-
тивних молочних корів, найчастіше уражу-
ються латеральні пальці на тазових кінців-
ках. Біла лінія – це ділянка на підошовній 
частині ратиці, де ріг стінки зустрічається з 
підошовним рогом. У цій ділянці він слаб-
ший і тому більш схильний до пошкоджень, 
особливо від зсувних (бічних) впливів на ра-
тицю. Тріщини та подальше пошкодження 
рогу в ділянці білої лінії полегшує проник-
нення гноївки, ґрунту та каміння в білу лінію 
та ослаблює її. 
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Зібрані статистичні дані за останні три 
роки засвідчують вірогідне зростання поши-
реності розшарувань ділянки білої лінії від 
4,4 % в 2023 році до 5,7 % в 2025. Відповідно 
бачимо і стійке зростання поширеності ви-
падків подвійної підошви, що характерно для 
хронічного перебігу ламінітів від 1,8 до 3,1 %. 
Паралельно прослідковується виражена ко-
реляція зазначених показників з поступовим 
зростанням молочної продуктивності.

Кульгавість є основною причиною болю 
та значних економічних втрат у молочному 
скотарстві, дотепер програми моніторингу 
здоров’я стада рідко створювалися для нагля-
ду та покращення здоров’я ратиць [9, 10], на 
відміну від здоров’я вимені та репродуктив-
них показників у корів. Проте поглиблений, 
всебічний аналіз даних є алгоритмом для всіх 
ланцюгів моніторингу здоров’я стада [7, 15].

Аналізуючи поширеність захворювано-
сті за 2023 рік на ортопедичну патологію в 
господарстві, було виявлено, що в істотної 
частини поголів’я корів (40,3 %) діагносту-
вали деформації ратиць. Домінуючою пато-
логією в ділянці пальців були пододерматити 
(13,1 %) та виразкові процеси (17,5 %). При-
чинами розвитку пододерматиту були меха-
нічні пошкодження. Різні нозологічні форми 
виявлялися за первинної ортопедичної дис-
пансеризації. За травм та перфорації копит-

ного рогу інколи реєстрували ускладнення у 
формі гнійного пододерматиту (6,1 %). При-
чиною появи гнійних ускладнень у ділянці 
пальців є крихкість копитного рогу, постійне 
травмування та реінфікування. Поширення 
виразкових процесів часто зумовлено наяв-
ністю хронічного подразнення ділянки паль-
ців та міжпальцевої щілини через недостатнє 
дотримання санітарних умов, несвоєчасне 
видалення гноївки, незадовільний стан обор 
та високу вологість. За даними клінічного 
огляду корів, виразкові процеси в копитній 
ділянці характеризувались руйнуванням епі-
теліального покриву та розвитком місцевого 
гнійного запалення [12, 16–18]. Водночас по-
ширеність ознак ламініту та ураження білої 
лінії були на рівні 4,4 %.

Результати диспансеризації за 2024 та 
2025 рр. показали ефективність впровадже-
ного комплексу заходів на фермі. Зокрема, 
налагоджена систематична ортопедична об-
робка та лікування дозволили суттєво змен-
шити поширеність випадків деформацій – до 
21,7 та 22,4 % відповідно. Істотно зменши-
лась і кількість випадків пододерматитів 
(5 і 4 %) та виразкових процесів (7,2 і 8,2 %) 
відповідно. Водночас викликають насторо-
женість дані, які засвідчують вірогідний ріст 
патології ділянки білої лінії з 4,4 % у 2023 до 
5,7 % у 2025 р. 

Таблиця 1 – Поширеність ламінітів та розшарування ділянки білої лінії

Рік 

Кількість 
випадків ламі-

ніту та патології 
ділянки білої 

лінії

Відсоток від 
загального 
поголів’я

Молочна 
продуктивність, 

т/рік/голову

Вихід телят 
на 100 корів

Відсоток ортопе-
дичної потології 

у корів після 
отелення (період 

1 місяць)

2023 5 4,4 6,9 82 16,3

2024 6 4,3   7,6*   89*     12,1**

2025   8* 4,5     7,8**   90*   13,2*

Примітки: * – р<0,05; ** – р<0,01; решта р>0,05 порівняно із 2023 роком. 

Таблиця 2 – Поширеність ортопедичної патології

Рік
Деформа-

ції
Тіло-
ми/%

Вираз-
ки/%

Пододерма-
тити/%

Ламініт (рихлий 
копитний ріг, 
розшарування 
біла лінія)/%

Подвійна 
підошва/%

Хвороба 
Монтеларо/%

2023 40,3 8,7 17,5      13,1         4,4     1,8 3,5

2024  21,7*** 5*    7,2***   5*** 4,3 2,9 2,2

2025  22,4*** 7,3    8,2***   4***     5,7**   3,1*  1,5*

Примітки: * – р<0,05; ** – р<0,01; *** – р<0,001; решта р>0,05 порівняно із 2023 роком. 
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Потенційні фактори ризику розвитку па-
тології білої лінії включають:

- проникнення стороннього предмету 
крізь копитний ріг, до основи шкіри під білою 
лінією, що може спричинити місцеву бактері-
альну інфекцію. Гній, який може утворитися 
в результаті цих інфекцій, може різко підви-
щити тиск у замкнутому просторі, спричиня-
ючи сильну та зазвичай раптову кульгавість;

- кам’янисті та багнисті умови під нога-
ми, особливо під час вигулу худоби на оборах 
[14, 19, 20].

Отримані результати підтверджують, що 
обґрунтована програма догляду за копитами, 
своєчасна розчистка, включаючи профілак-
тичні заходи, має значення у профілактиці 
захворювань копит, тому що дозволяє змен-
шити відсоток вибракування тварин через ор-
топедичну патологію.

Висновок. Впроваджено сучасний метод 
моніторингу ортопедичної патології у корів, а 
також ефективні алгоритми ортопедичної об-
робки та її аналіз. Досліджено динаміку по-
ширеності ламінітів та їх взаємозв’язок з па-
тологією ділянки білої лінії у корів в умовах 
молочнотоварної ферми за трирічний період. 
Впровадження запропонованої схеми моніто-
рингу показало дієвість заходів та зменшення 
проявів деформацій, виразок і пододермати-
тів за одночасного зростання кількості випад-
ків прояву уражень ділянки білої лінії на фоні 
зростаючої молочної продуктивності. 
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Monitoring the prevalence of laminitis and 
white line pathology in cows at a university dairy 
farm

Yaremchuk A., Chemerovsky V., Rublenko M.
The incidence of orthopedic pathology 

in the farm in 2023 was characterized by a 
signifi cant prevalence of various forms of hoof 
deformities in part of the cow population (40,3 %). 
The dominant pathology was pododermatitis 
(13,1 %) and ulcerative processes (17,5 %). The 
causes of pododermatitis were often mechanical 

injuries. Various nosological forms were detected 
during primary orthopedic dispensary examination. The 
spread of ulcerative processes is often due to the presence 
of chronic irritation of the toe area and interdigital gap 
due to insuffi  cient compliance with sanitary conditions, 
untimely removal of manure, unsatisfactory condition 
of the stables and high humidity. According to clinical 
examinations of cows, ulcerative processes in the 
hoof area were characterized by destruction of the 
epithelial cover and the development of local purulent 
infl ammation [12, 13]. At the same time, the prevalence 
of signs of laminitis and white line lesions was at the 
level of 4,4 %.

The results of the medical examination for 2024 
and 2025 showed the eff ectiveness of the complex of 
measures implemented on the farm. In particular, the 
established systematic orthopedic treatment and treat-
ment allowed to signifi cantly reduce the prevalence of 
cases of deformities to (21,7 %) and (22,4 %), respec-
tively. The number of cases of pododermatitis and ul-
cerative processes also decreased signifi cantly. At the 
same time, the data indicating a probable increase in 
the pathology of the white line area from 4,4 % in 2023 
to 5,7 % in 2025 are alarming. A potential risk factor 
for the development of white line pathology is often 
the penetration of a foreign object through the hoof 
horn to the base of the skin under the white line, which 
can cause a local bacterial infection.

The results obtained confi rm that a well-founded 
hoof care program, timely trimming, including 
preventive measures, is of signifi cant importance 
in the prevention of hoof diseases, as it allows to 
signifi cantly reduce the percentage of animal culling 
due to orthopedic pathology.

Keywords: laminitis, pododermatitis, soft tissue 
ulcers, white line pathology, orthopedic pathology, 
orthopedic treatment.
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